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Presentación
La Dirección Nacional de Educación y Formación Cívica Ciudadana (DNEF) del Jurado Nacional de Elecciones, a través del Programa de Igualdad Política, presenta el reporte La Inclusión en los planes de gobierno. Elecciones Regionales y Municipales 2022, el cual tiene como objetivo identificar las propuestas dirigidas a las mujeres, jóvenes, pueblos indígenas, pueblo afroperuano, personas con discapacidad y personas LGTBI (lesbianas, gays, trans, bisexuales e intersexuales) en los planes de gobierno de las organizaciones políticas registrados en la Plataforma Electoral del Jurado Nacional de Elecciones.
Este documento no pretende establecer valoraciones de los planes de gobierno y las propuestas encontradas; por el contrario, a través de este análisis se busca, en primer lugar, poner el foco en las propuestas políticas específicas dirigidas a grupos poblaciones que, por la discriminación estructural y la desigualdad social, atraviesan situaciones de vulnerabilidad, las cuales requieren atención por parte de las próximas autoridades regionales y municipales; y, en segundo lugar, acercar esta información a las organizaciones sociales de mujeres, jóvenes, pueblo afroperuano, personas con discapacidad, pueblos indígenas, personas LGTBI y ciudadanía en general.
Este reporte contempla la revisión de 271 planes de gobierno de las organizaciones políticas a nivel regional y de la provincia de Lima Metropolitana para estas Elecciones Regionales y Municipales 2022. En la Plataforma Observa Igualdad, podrán encontrar el análisis detallado de los planes de gobierno y cuadros comparativos (semaforización) de cada una de las regiones. 
Finalmente, es importante señalar que el presente análisis de los planes de gobierno de las organizaciones políticas es producto de un trabajo articulado con las diversas organizaciones e instituciones aliadas que trabajan con las poblaciones en situación de vulnerabilidad y exclusión, las cuales mencionamos a continuación: 
· Asociación civil MÁS IGUALDAD PERÚ 
· Asociación Interétnica de Desarrollo de la Selva Peruana - AIDESEP
· Campaña ¡Somos la Mitad, queremos Paridad Sin Acoso! del Movimiento Manuela Ramos y el Centro de la Mujer Peruana Flora Tristán
· Consejo Nacional para la Integración de la Personas con Discapacidad - CONADIS
· Ministerio de la Mujer y Poblaciones Vulnerables - MIMP
· Programa de las Naciones Unidad para el Desarrollo - PNUD 
· Red Peruana de Jóvenes Afrodescendientes - ASHANTI PERÚ
· Secretaría Nacional de la Juventud - SENAJU y
· Unión Nacional de Comunidades Aymaras - UNCA
Objetivo
Identificar las propuestas dirigidas a las mujeres, jóvenes, pueblos indígenas, pueblo afroperuano, personas con discapacidad y personas LGTBI, a través del análisis de los planes de gobierno de las organizaciones políticas en las Elecciones Regionales y Municipales 2022, registrados en la Plataforma Electoral del Jurado Nacional de Elecciones.
Metodología
Para desarrollar este análisis de planes de gobierno de las organizaciones políticas, se diseñó una metodología pertinente y acorde con los objetivos planteados para este proceso, la cual consistió en la realización de una serie de acciones para la obtención de los resultados finales que se muestran en este reporte. Dichas acciones fueron:
· Definición de criterios de análisis por cada población en situación de exclusión y discriminación tomando como referencia las “Agendas por la igualdad”, que contenían las principales demandas de mujeres, jóvenes, pueblo afroperuano, personas con discapacidad, pueblos indígenas y personas LGTBI, que fueron construidas de manera articulada con más de 200 organizaciones sociales a nivel nacional en las Elecciones Generales 2021.[footnoteRef:1] [1:  Agendas por la Igualdad - Elecciones Generales 2021: https://observaigualdad.jne.gob.pe//documentos/recursos/Boletines/Agenda_por_la_igualdad.pdf
] 

· Validación de criterios de análisis por las organizaciones e instituciones aliadas que trabajan con las poblaciones en situación de exclusión y discriminación.
· Validación de criterios de análisis por las organizaciones e instituciones aliadas que trabajan con las poblaciones en situación de exclusión y discriminación.
Los criterios de análisis por cada población en situación de exclusión y discriminación fueron los siguientes:
	 Población
	Criterios

	Mujeres
	· Propone acciones concretas para prevenir y sancionar la violencia de género (familiar, contra las mujeres, etc.).
· Contempla acciones específicas sobre derechos sexuales y reproductivos.
· Plantea medidas para garantizar el ejercicio de los derechos económicos y sociales.
· Otros (garantizar el acceso y participación en espacios de toma de decisiones, igualdad de género, etc.).

	Jóvenes

	· Propone acciones concretas sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales.
· Plantea acciones para promover el acceso al empleo de los y las jóvenes.
· Contempla medidas para fortalecer e implementar espacios de participación y representación juvenil a nivel social, político y cultural.
· Otros (fomento del deporte, prevención de actos delictivos, etc.).

	Pueblos indígenas
	· [bookmark: _Hlk113726440]Plantea acciones específicas de promoción de la soberanía alimentaria y economía indígena (actividades agropecuarias, fortalecimiento de capacidades y asistencia técnica para la productividad y afines).
· [bookmark: _Hlk113700361][bookmark: _Hlk113722733][bookmark: _Hlk113722844]Propone medidas positivas sobre el acceso y la efectivización de los derechos de consulta previa, participación y consentimiento, educación intercultural, salud con pertinencia cultural, servicio de saneamiento, cultura, y mujer indígena (participación activa en todo el proceso de las medidas normativas y administrativas y políticas públicas propuestas).
· Plantea medidas para concretar el reconocimiento y titulación de los territorios (saneamiento físico legal) de las comunidades campesinas, nativas y/o pueblos indígenas u originarios (respeto a la autonomía y libre determinación).
· Contempla medidas para contribuir a la mitigación del cambio climático y energía renovable como política de gobierno regional.
· Plantea acciones de protección para la defensa de los derechos de los pueblos indígenas en situación de aislamiento voluntario y contacto inicial.
· Propone medidas para garantizar la participación efectiva y paritaria de las mujeres y jóvenes indígenas.
· Otros (lenguas originarias, adultos mayores, etc.).

	Pueblo afroperuano

	· Menciona al pueblo afroperuano.
· Contempla medidas afirmativas para el desarrollo social, político y económico.
· Propone acciones específicas sobre prevención, sanción y erradicación del racismo.

	Personas con discapacidad

	· Plantea acciones específicas para promover la autonomía y vida independiente de las personas con discapacidad (acciones sobre acceso a servicios integrales de salud, empleo, etc.).
· Considera medidas sobre accesibilidad en medios de transporte.
· Contempla acciones concretas para asegurar, promover y regular el derecho a la educación de las personas con discapacidad, el acceso oportuno al sistema educativo y la disponibilidad de apoyos a los y las estudiantes con discapacidad.
· Otros (inclusión social, fortalecimiento de las OMAPED, etc.).

	Personas LGTBI

	· Menciona las categorías de diversidad sexual, orientación sexual, identidad de género y expresión de género u otras relacionadas. 
· Reconoce a las personas lesbianas, gays, trans, bisexuales e intersexuales (LGTBI) como sujetos/as de derechos.
· Propone acciones concretas para prevenir, sancionar y erradicar la violencia/discriminación/exclusión de las personas LGTBI (ordenanzas regionales, capacitación a serenazgo, etc.).
· Plantea medidas sobre promoción del empleo para personas LGTBI, con especial énfasis en las personas trans.



Propuestas dirigidas a las poblaciones en situación de vulnerabilidad y exclusión
A continuación, se presentan los hallazgos de las propuestas dirigidas a las poblaciones en situación de vulnerabilidad y exclusión, por cada región a nivel nacional y de la provincia de Lima Metropolitana: 
Amazonas
9 partidos políticos y movimientos regionales.
· 5 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre derechos económicos y sociales.
· 7 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales.
· 5 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno, principalmente, sobre educación intercultural y salud con pertinencia cultural.
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas al PUEBLO AFROPERUANO en sus planes de gobierno.
· 3 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno, principalmente, sobre autonomía y vida independiente (acciones sobre acceso a servicios integrales de salud), y asegurar, promover y regular el derecho a la educación.
· 1 partido político menciona la categoría orientación sexual con relación a las PERSONAS LGTBI y 1 movimiento regional plantea propuestas sobre prevención, sanción y erradicación de la exclusión.
Áncash
11 partidos políticos y movimientos regionales.
· 8 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre prevención y sanción de la violencia de género, y derechos económicos y sociales.
· 10 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales.
· 5 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno, principalmente, sobre salud con pertinencia cultural y otros (reforestación).
· 1 partido político plantea una propuesta dirigida al PUEBLO AFROPERUANO en su plan de gobierno sobre prevención, sanción y erradicación del racismo. 
· 5 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno, principalmente, sobre autonomía y vida independiente (acciones sobre acceso a servicios integrales de salud), y asegurar, promover y regular el derecho a la educación.
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas a las PERSONAS LGTBI en sus planes de gobierno.
Apurímac
5 partidos políticos y movimientos regionales.
· 4 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre prevención y sanción de la violencia de género, y derechos sexuales reproductivos.
· 4 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales.
· 4 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno, principalmente, sobre soberanía alimentaria y economía indígena (actividades agropecuarias y fortalecimiento de capacidades).
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas al PUEBLO AFROPERUANO en sus planes de gobierno.
· [bookmark: _Hlk113705278]3 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno, principalmente, referidas a asegurar, promover y regular el derecho a la educación.
· 1 movimiento regional plantea una propuesta dirigida a las PERSONAS LGTBI en su plan de gobierno sobre prevención, sanción y erradicación de la discriminación.
Arequipa
15 partidos políticos y movimientos regionales.
· 9 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre prevención y sanción de la violencia de género, y derechos económicos y sociales. 
· 9 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso al empleo.
· 4 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno, principalmente, sobre servicio de saneamiento.
· 1 partido político y 1 movimiento regional plantean propuestas dirigidas al PUEBLO AFROPERUANO en su plan de gobierno, principalmente, sobre prevención, sanción y erradicación del racismo. 
· 9 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno, principalmente, referidas a asegurar, promover y regular el derecho a la educación.
· 1 partido político menciona la categoría orientación sexual con relación a las PERSONAS LGTBI en su plan de gobierno.
Ayacucho
8 partidos políticos y movimientos regionales.
· 6 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre sobre prevención y sanción de la violencia de género, y derechos económicos y sociales.
· Todos los partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre fortalecimiento e implementación de espacios de participación y representación juvenil a nivel social, político y cultural, y acceso al empleo.
· 5 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno, principalmente, sobre educación intercultural.
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas al PUEBLO AFROPERUANO en sus planes de gobierno.
· 5 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno, principalmente, sobre autonomía y vida independiente (empleo).
· 1 movimiento regional menciona las categorías orientación sexual e identidad de género con relación a las PERSONAS LGTBI en su plan de gobierno.
Cajamarca
7 partidos políticos y movimientos regionales.
· 6 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre derechos económicos y sociales.
· Todos los partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales.
· 5 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno, principalmente, sobre reconocimiento y titulación de los territorios.
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas al PUEBLO AFROPERUANO en sus planes de gobierno.
· 2 partidos políticos plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno sobre autonomía y vida independiente (acciones sobre acceso a servicios integrales de salud), y asegurar, promover y regular el derecho a la educación.
· 1 movimiento regional plantea una propuesta dirigida a las PERSONAS LGTBI en su plan de gobierno sobre prevención, sanción y erradicación de la discriminación.
Cusco
9 partidos políticos y movimientos regionales
· Todos los partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre derechos económicos y sociales.
· 2 partidos políticos plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales.
· 6 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno, principalmente, sobre educación intercultural.
· 2 partidos políticos plantean propuestas dirigidas al PUEBLO AFROPERUANO en sus planes de gobierno sobre prevención, sanción y erradicación del racismo.
· 6 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno, principalmente, referidas a asegurar, promover y regular el derecho a la educación.
· 1 partido político menciona las categorías orientación sexual e identidad de género con relación a las PERSONAS LGTBI en su plan de gobierno.
Huancavelica
6 partidos políticos y movimientos regionales
· 4 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre prevención y sanción de la violencia de género.
· 5 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales, y acceso al empleo.
· 3 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno, principalmente, sobre educación intercultural.
· 1 movimiento regional plantea propuestas dirigidas al PUEBLO AFROPERUANO en su plan de gobierno sobre prevención, sanción y erradicación del racismo.
· 1 partido político plantea una propuesta sobre autonomía y vida independiente (empleo), y 1 movimiento regional considera propuestas referidas a asegurar, promover y regular el derecho a la educación de las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno.
· 1 movimiento regional plantea propuestas dirigidas a las PERSONAS LGTBI en su plan de gobierno sobre prevención, sanción y erradicación de la discriminación.
Huánuco
8 partidos políticos y movimientos regionales
· Todos los partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre prevención y sanción de la violencia de género, y derechos económicos y sociales.
· 7 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales.
· 6 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno, principalmente, sobre educación intercultural.
· 1 partido político plantea una propuesta dirigida al PUEBLO AFROPERUANO en su plan de gobierno sobre prevención, sanción y erradicación del racismo.
· 4 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno, principalmente, referidas a asegurar, promover y regular el derecho a la educación, y sobre autonomía y vida independiente (empleo).
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas a las PERSONAS LGTBI en sus planes de gobierno.
Ica
6 partidos políticos y movimientos regionales
· 4 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre prevención y sanción de la violencia de género.
· 5 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales; y sobre fortalecimiento e implementación de espacios de participación y representación juvenil a nivel social, político y cultural.
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas a los PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno.
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas al PUEBLO AFROPERUANO en sus planes de gobierno.
· 4 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno, principalmente, sobre autonomía y vida independiente (empleo).
· 1 partido político menciona la categoría orientación sexual con relación a las PERSONAS LGTBI en su plan de gobierno.
Junín
14 partidos políticos y movimientos regionales.
· 11 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre prevención y sanción de la violencia de género, y derechos económicos y sociales.
· 9 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales.
· 10 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno, principalmente, sobre educación intercultural.
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas al PUEBLO AFROPERUANO en sus planes de gobierno.
· 4 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno, principalmente, sobre autonomía y vida independiente (acciones sobre acceso a servicios integrales de salud).
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas a las PERSONAS LGTBI en sus planes de gobierno.
La Libertad
12 partidos políticos y movimientos regionales.
· 11 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre prevención y sanción de la violencia de género, y derechos económicos y sociales.
· 8 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales, y acceso al empleo.
· 3 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno, sobre educación intercultural, participación activa en todo el proceso de las medidas normativas y administrativas y políticas públicas propuestas, y otros (acceso a servicios básicos: electrificación).
· 1 movimiento regional menciona al PUEBLO AFROPERUANO en su plan de gobierno.
· 3 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno, principalmente, sobre autonomía y vida independiente (acciones sobre acceso a servicios integrales de salud).
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas a las PERSONAS LGTBI en sus planes de gobierno.
Lambayeque
10 partidos políticos y movimientos regionales.
· 7 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre prevención y sanción de la violencia de género.
· Todos los partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales.
· 1 partido político plantea propuestas sobre soberanía alimentaria y economía indígena (actividades agropecuarias, fortalecimiento de capacidades y asistencia técnica para la productividad y afines); y 1 movimiento regional considera una propuesta sobre incorporación de las comunidades campesinas en proyectos de inversión pública (otros) dirigida a los PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno.
· 1 partido político plantea una propuesta dirigida al PUEBLO AFROPERUANO en su plan de gobierno sobre prevención, sanción y erradicación del racismo.
· 4 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno, principalmente, sobre autonomía y vida independiente (acciones sobre acceso a servicios integrales de salud).
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas a las PERSONAS LGTBI en sus planes de gobierno.
Lima
10 partidos políticos y movimientos regionales
· 9 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre prevención y sanción de la violencia de género, y derechos económicos y sociales.
· 9 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales, y acceso al empleo., idiomas y herramientas digitales.
· 5 partidos políticos y movimiento regionales plantean propuestas dirigidas a los PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno, principalmente, sobre soberanía alimentaria y economía indígena (fortalecimiento de capacidades y asistencia técnica para la productividad y afines).
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas al PUEBLO AFROPERUANO en sus planes de gobierno. (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales.
· 3 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno, principalmente, referidas a asegurar, promover y regular el derecho a la educación.
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas a las PERSONAS LGTBI en sus planes de gobierno.as y herramientas digitales.
Loreto
10 partidos políticos y movimientos regionales.
· Todos los partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre prevención y sanción de la violencia de género, y derechos económicos y sociales.
· 8 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales, y acceso al empleo.
· 9 partidos políticos y movimiento regionales plantean propuestas dirigidas a PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno, principalmente, sobre reconocimiento y titulación de los territorios, y cambio climático.
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas al PUEBLO AFROPERUANO en sus planes de gobierno.
· 3 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno, principalmente, referidas a asegurar, promover y regular el derecho a la educación.
· 1 movimiento regional menciona la categoría orientación sexual con relación a las PERSONAS LGTBI en su plan de gobierno.
ALERTA: Una de las organizaciones políticas presenta propuestas que van en contra de los Pueblos Indígenas en Aislamiento o Contacto Inicial (PIACI).
Madre de Dios
9 partidos políticos y movimientos regionales.
· 6 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre prevención y sanción de la violencia de género.
· 7 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales, y acceso al empleo.
· 6 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a favor de los PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno, principalmente, sobre educación intercultural.
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas al PUEBLO AFROPERUANO en sus planes de gobierno.
· 1 movimiento regional plantea una propuesta dirigida a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en su plan de gobierno, referida a asegurar, promover y regular el derecho a la educación.
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas a las PERSONAS LGTBI en sus planes de gobierno.
Moquegua
12 partidos políticos y movimientos regionales.
· 10 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre prevención y sanción de la violencia de género, y derechos sexuales y reproductivos.
· 7 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales, y acceso al empleo.
· 1 movimiento regional plantea una propuesta dirigida a los PUEBLOS INDÍGENAS en su plan de gobierno sobre acceso a servicios básicos: agua potable y electrificación (otros).
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas a PUEBLO AFROPERUANO en su plan de gobierno.
· 4 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno, principalmente, referidas a asegurar, promover y regular el derecho a la educación.
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas a las PERSONAS LGTBI en sus planes de gobierno.
Pasco
7 partidos políticos y movimientos regionales
· 6 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre prevención y sanción de la violencia de género, y acceso y participación en espacios de toma de decisiones.
· Todos los partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales.
· 6 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno, principalmente, sobre educación intercultural.
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas al PUEBLO AFROPERUANO en sus planes de gobierno.
· 4 partidos políticos y movimientos plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno, principalmente, sobre autonomía y vida independiente (empleo).
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas a las PERSONAS LGTBI en sus planes de gobierno.
Piura
13 partidos políticos y movimientos regionales.
· 10 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre prevención y sanción de la violencia de género, y derechos económicos y sociales.
· 10 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales, y acceso al empleo.
· 2 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno, principalmente, sobre educación intercultural.
· 1 movimiento regional plantea una propuesta dirigida al PUEBLO AFROPERUANO en su plan de gobierno sobre medidas afirmativas para el desarrollo social.
· 6 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno, principalmente, referidas a asegurar, promover y regular el derecho a la educación; y sobre autonomía y vida independiente (empleo).
· 3 partidos políticos y movimientos regionales mencionan las categorías orientación sexual e identidad de género con relación a las PERSONAS LGTBI en sus planes de gobierno.
Puno
11 partidos políticos y movimientos regionales.
· Todos los partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre derechos económicos y sociales.
· 7 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales, y acceso al empleo.
· Todos los partidos políticos y movimientos plantean propuestas dirigidas a PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno, principalmente, sobre soberanía alimentaria y economía indígena (actividades agropecuarias), y educación intercultural.
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas al PUEBLO AFROPERUANO en sus planes de gobierno.
· 1 partido político plantea una propuesta dirigida a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en su plan de gobierno sobre autonomía y vida independiente (acciones sobre el acceso a la salud).
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas a las PERSONAS LGTBI en sus planes de gobierno.
San Martín
8 partidos políticos y movimientos regionales
· 6 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre prevención y sanción de la violencia de género, y derechos económicos y sociales.
· 4 partidos políticos y movimientos plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales.
· 3 partidos políticos y movimientos plantean propuestas dirigidas a los PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno, principalmente, sobre educación intercultural.
· 1 partido político plantea una propuesta dirigida al PUEBLO AFROPERUANO en su plan de gobierno para fortalecer el desarrollo de sus derechos.
· 2 partidos políticos plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno sobre autonomía y vida independiente (empleo).
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas a las PERSONAS LGTBI en sus planes de gobierno.
Tacna
14 partidos políticos y movimientos regionales.
· 9 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre derechos económicos y sociales.
· 10 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales.
· 5 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a servicios básicos: agua potable y electrificación (otros).
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas al PUEBLO AFROPERUANO en sus planes de gobierno.
· 3 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno, principalmente, sobre inclusión social (otros).
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas a las PERSONAS LGTBI en sus planes de gobierno.
Tumbes
13 partidos políticos y movimientos regionales.
· 12 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre derechos económicos y sociales.
· 12 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales; y sobre fortalecimiento e implementación de espacios de participación y representación juvenil a nivel social, político y cultural.
· 5 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los PUEBLOS INDIGENAS en sus planes de gobierno, principalmente, sobre educación intercultural y salud con pertinencia cultural.
· 1 partido político plantea una propuesta dirigida al PUEBLO AFROPERUANO en su plan de gobierno sobre prevención, sanción y erradicación del racismo.
· 8 partidos políticos y movimientos plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno, principalmente, sobre autonomía y vida independiente (acciones sobre el acceso a la salud).
· 1 partido político menciona la categoría de orientación sexual con relación a las PERSONAS LGTBI en su plan de gobierno.
Callao
19 partidos políticos y movimientos regionales
· 13 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre prevención y sanción de la violencia de género, y otros (garantizar el acceso y participación en espacios de toma de decisiones).
· 14 partidos políticos y movimientos plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales; y fortalecimiento e implementación de espacios de participación y representación juvenil a nivel social, político y cultural.
· 1 partido político plantea una propuesta dirigida a los PUEBLOS INDÍGENAS en su plan de gobierno sobre educación intercultural.
· 2 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas al PUEBLO AFROPERUANO en sus planes de gobierno, principalmente, sobre prevención, sanción y erradicación del racismo.
· 8 partidos políticos y movimientos plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno, principalmente, sobre infraestructura inclusiva (otros).
· 2 partidos políticos y movimientos regionales reconocen a las PERSONAS LGTBI como sujetos/as de derechos en sus planes de gobierno.
Ucayali
13 partidos políticos y movimientos regionales
· 11 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre la prevención y sanción de la violencia de género.
· 9 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales.
· 8 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno, principalmente, sobre educación intercultural.
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas al PUEBLO AFROPERUANO en sus planes de gobierno.
· 7 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno, principalmente, sobre accesibilidad en medios de transporte e inclusión social (otros).
· 3 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS LGTBI en sus planes de gobierno, principalmente, sobre promoción del empleo.
Lima Metropolitana
12 partidos políticos y movimientos regionales.
· 11 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las MUJERES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre la prevención y sanción de la violencia de género.
· 6 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a los y las JÓVENES en sus planes de gobierno, principalmente, sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales.
· Ningún partido político ni movimiento regional plantea propuestas dirigidas al PUEBLOS INDÍGENAS en sus planes de gobierno.
· 2 partidos políticos plantean propuestas dirigidas al PUEBLO AFROPERUANO en sus planes de gobierno, sobre prevención, sanción y erradicación del racismo.
· 7 partidos políticos y movimientos regionales plantean propuestas dirigidas a las PERSONAS CON DISCAPACIDAD en sus planes de gobierno, principalmente, sobre autonomía y vida independiente (acciones sobre el acceso a la salud), e inclusión social (otros).
· 3 partidos políticos y movimientos regionales reconocen a las PERSONAS LGTBI como sujetos/as de derechos en sus planes de gobierno.
Conclusiones
De los 271 planes de gobierno revisados, en mayor medida el 80% (216) de las organizaciones políticas contemplan propuestas dirigidas a las mujeres, y el 74% (201), a los y las jóvenes. En un punto medio, encontramos a los pueblos indígenas, con un 44% (120), y a las personas con discapacidad, con un 41% (111). En menor medida están las personas LGTBI, con un 8% (21), y el pueblo afroperuano, con apenas un 6% (16).
· Mujeres: El promedio de propuestas dirigidas a las mujeres es de 3 propuestas por organización política; siendo las regiones donde más organizaciones políticas plantean propuestas para esta población: Tumbes (12), Callao (13) y la provincia de Lima Metropolitana (11); mientras que las regiones donde menos organizaciones políticas contemplan propuestas son Apurímac (4), Huancavelica (4) e Ica (4). Por otra parte, las organizaciones políticas que tienen propuestas para las mujeres en la mayor cantidad de regiones son Alianza para el Progreso (19), Partido Democrático Somos Perú (19) y Partido Frente de la Esperanza 2021 (17); y en menor cantidad están Fuerza Popular (6), Partido Morado (5) y Acción Popular (4).
Las propuestas más recurrentes dirigidas a las mujeres son las referidas a acciones concretas para prevenir y sancionar la violencia de género (familiar, contra las mujeres, etc.).
· Jóvenes: El promedio de propuestas para los y las jóvenes es de 2 propuestas por organización política. Las regiones donde más organizaciones políticas plantean propuestas para este sector son Callao (14), Tumbes (12) y Áncash (10); y en menor medida: Apurímac(4), San Martín (4) y Cusco (2). De otro lado, las organizaciones políticas que consideran propuestas para los y las jóvenes en la mayor cantidad de regiones son Alianza para el Progreso (19), Partido Democrático Somos Perú (16) y Partido Frente de la Esperanza 2021 (14); y en menor número están Juntos por el Perú (7), Partido Morado (6) y Acción Popular (2).
Las propuestas más frecuentes dirigidas a jóvenes son las referidas a acciones concretas sobre acceso a las competencias de educación (técnico-productiva y superior), idiomas y herramientas digitales.
· Pueblos indígenas: El promedio de propuestas a favor de los pueblos indígenas es de 1 propuesta por organización política. En ese sentido, las regiones donde más organizaciones políticas contemplan propuestas para esta población son Puno (11), Junín (10) y Loreto (9); y en menor medida: Lambayeque (2), Moquegua (1) y Callao (1). Por otra parte, las organizaciones políticas que plantean propuestas para los pueblos indígenas en la mayor cantidad de regiones son Alianza para el Progreso (12), Partido Político Nacional Perú Libre (7) y Partido Democrático Somos Perú (6); y menor cantidad están Partido Frente de la Esperanza 2021 (2), Acción Popular (1) y Renovación popular (1).
Las propuesta más recurrentes dirigidas a los pueblos indígenas son las referidas a medidas positivas sobre el acceso y la efectivización de los derechos de consulta previa, participación y consentimiento, educación intercultural, salud con pertinencia cultural, servicio de saneamiento, cultura, y mujer indígena (participación activa en todo el proceso de las medidas normativas , administrativas y políticas públicas propuestas).
· Pueblo afroperuano: Sobre esta población, el promedio de propuestas es de 0,06; es decir, no llega a alcanzar al menos a 1 propuesta por organización política, lo cual evidencia que las propuestas dirigidas a esta población son poco visibles en los planes de gobierno en este proceso electoral. Únicamente podría señalarse que las pocas propuestas dirigidas a este grupo están relacionadas, principalmente, con acciones dirigidas a la prevención, sanción y erradicación del racismo.
· Personas con discapacidad: El promedio de propuestas con relación a las personas con discapacidad es de 1 propuesta por organización política. Así, las regiones donde más organizaciones políticas plantean propuestas para las personas con discapacidad son Arequipa (9), Tumbes (8) y Callao (8); y en menor cantidad están Huancavelica (2), Madre de Dios (1) y Puno (1). En cuanto a las organizaciones políticas que tienen propuestas para este sector en la mayor cantidad de regiones, están Alianza para el Progreso (8), Partido Democrático Somos Perú (8) y Partido Frente de la Esperanza 2021 (6); y en menor cantidad el Partido Político Nacional Perú Libre (5), Partido Morado (4) y Renovación Popular (3).
Las propuestas más frecuentes dirigidas a las personas con discapacidad son las referidas a acciones específicas para promover la autonomía y vida independiente de las personas con discapacidad (acciones sobre acceso a servicios integrales de salud, empleo, etc.).
· Personas LGTBI: Respecto a este grupo, el promedio de propuestas es de 0,12; no alcanzando al menos a 1 propuesta por organización política, lo cual demuestra que, al igual que las propuestas dirigidas al pueblo afroperuano, están ausentes en los planes de gobierno en este proceso electoral. Sin embargo, se puede señalar que las organizaciones políticas han mencionado las categorías de diversidad sexual, orientación sexual, identidad de género, expresión de género, u otras relacionadas, en los planes de gobierno, aunque sin plantear propuestas específicas.
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